

在学习贯彻党的二十大精神的热潮中，习近平总书记开启了一趟行程密集的考察调研，从东南沿海到江淮大地，四天时间，两省四市，看大潮正起，千帆竞发。

在福建，于美丽海岛感受乡村振兴新路径，在厦门回忆筲路蓝缕创业史，展望经济特区、自贸试验区光明未来。“这里的变化是当年难以想象的”，闽山闽水物华新。

在安徽，于千年古城汲取文化智慧，到合肥看科技创新、产业创新异军突起。“每一次来都有新的飞跃”，苟日新，日日新，又日新。

勇立潮头、奋勇争先，锐意进取、善作善成，中国式现代化的崭新篇章在实干中成就。

(一)推进乡村振兴——“新时代新征程农村一定会有更加光明的前景，农民会有更加火热的幸福生活”

澳角村，福建漳州东山岛东南角的一个小渔村，三面环海，向海而生，因海而兴。2001年，时任福建省省长的习近平同志曾来过这里。

时隔23年，千里来寻故地，又一幅新的画卷。15日下午，习近平总书记乘车来到东山考察。一路上，车窗外，风光秀美的海岸，满目葱茏的绿意，勾起今昔之变的记忆：“时隔23年再来，很是欣慰、很有感慨，东山岛发生了巨变。”(下转第三版)

新时代新征程新伟业

11个陕西省创新联合体获批建设

全面提升我省自主创新能力和产业核心竞争力

本报讯(张梅)省科技厅日前批准建设11个陕西省创新联合体。此举旨在为集聚产学研各方优势力量，解决制约我省重点产业发展的“卡脖子”技术和关键核心技术，全面提升我省自主创新能力和产业核心竞争力。

省科技厅资源配置与管理处相关负责人介绍，创新联合体是产业链内大中小创新单元共同参与的体系化、任务型创新合作组

织和利益共同体，以解决制约产业发展的关键核心技术为目标，以承担重大科技项目为主要任务，以市场机制为纽带，采取自发组织的方式，由创新资源整合能力强的行业龙头企业骨干企业牵头，各成员单位分工合作，形成“核心层+紧密合作层+一般协作层”相互协作体系。

此次获批的11个陕西省创新联合体分

别为：陕西省中医药共性技术研发创新联合体、陕西省氢/电新能源商用车创新联合体、陕西省高可靠混合集成电路与器件监测创新联合体、陕西省高性能纤维材料产业创新联合体、陕西省空天动力创新联合体、陕西省常压常温液态储氢技术创新联合体、陕西省无人机系统技术与应用创新联合体、陕西省苹果产业创新联合体、陕西省山羊乳产业

技术创新联合体、陕西省航空航天金属增材制造创新联合体、陕西省葡萄酒产业创新联合体。

据悉，省科技厅将通过省重大科技计划项目定向委托创新联合体承接、鼓励创新联合体培育构建自主知识产权体系等，多措并举支持创新联合体开展科技成果转化和体制机制创新。

情系职工 真抓实干 奋力谱写陕西工会工作新篇章

塞上暮秋，毛乌素沙漠色彩斑斓。在这个初感凉意的时节，一场关于普通劳动者的赞歌在榆林奏响。

他们来自各行各业，有的在测绘岗位上精准测量每一寸土地，有的在石油炼化车间挥洒汗水，有的在电力保障一线默默坚守，还有的在矿井深处挖掘希望……

10月15日至17日，由省能源化学地质工会主办的“致敬劳动风采 点亮奋斗之光”劳动者讲述”活动，相继走进延长石油榆林炼油厂、国网榆林供电公司、陕煤小保当矿业公司。活动至今已经开展第八场，为系统内的全体职工带来了一场精神盛宴。

共情

“这张照片拍摄于2007年，妻子大学毕业后，陪着他走进毛乌素沙漠边缘城市，并在这里扎下了根……”随着榆林炼油厂张媛媛、刘焯的讲述，聆听者沉浸在该厂电仪车间李东斌和小鱼姐夫妇的故事里。

“一生择一事，一事倾满腔。”李东斌夫妇的事迹，让榆林炼油厂双建宁深有感触，这也是她身边无数个家庭的缩影。“作为一名企业职工，我感受到‘工匠精神’不是靠说的，是实实在在做出来的。”双建宁说，化工行业是高危行业，它经不起一丝马虎，我没有想过自己的工作能惊天动地，只要从我手里干出的每一项工作都必须让大家踏实。

“党的恩情，矿是咱家，听妈的话，建设好家。”这是《唱支山歌给党听》的词作者、上世纪六十年代陕煤集团铜川矿务局一线技术员姚筱舟常对矿工兄弟说的话。

伴随着姚筱舟当年创作的这首耳熟能详经典歌曲响起，引起在场观众的普遍共情。“陕煤集团‘北移精神’，让我触动很深。当初陕煤人北移陕北，战黄沙、斗酷暑、冒严寒，在陕北建起了一座座大型现代化矿井。”陕煤小保当矿业公司一号煤矿杜成焱说，我要保持和发扬这种精神，奋勇争先、实干笃行，用实际行动助力企业打造行业标杆，创造卓越价值。

掌声不时响起，既是对劳动者的敬意和赞美，也因为在故事中找到自己的影子。这些来自基层一线劳动者的故事，如同一股股暖流，流淌在每个人心中。

共享

“辖区内18875基铁塔精准定位以及线路设备运行状态网架图已在脑海形成烙印，入职10年来，多少个日夜抢修、检修、电网攻坚我已经记不清了……”国网西安供电公司市区分公司王佳飞的故事触动在场每一位职工。

让默默奉献的职工被认可、被看见，同时工会提供平台，让普通劳动者的故事得以展示、分享，讲述活动深受基层职工的欢迎和好评。讲述自己，聆听他人，每一位劳动者都是以责任心，塑敬业之美；以进取心，塑专业之美；以奉献心，塑乐业之美。

“把自己的故事分享给他人，更加坚定了我甘于奉献、善于创新、勤于思考、勇于实践的工作信念。”王佳飞说，希望影响带动更多年轻人在平凡岗位上踏踏实实奉献青春和力量。(下转第二版)

讲述自己 聆听他人 省能源化学地质工会“劳动者讲述”活动走进榆林侧记

让「科技之花」结出「产业之果」



党的二十届三中全会《决定》提出，深化科技成果转化机制改革。

建设科技大市场，创立种子基金，培养技术经纪人……全国各地出台系列举措，让一项项科技成果加速落地生“金”，成为促进经济社会发展的强劲动能。

科技成果转化是连接科研和生产的重要桥梁，也是一项复杂的系统性工程。从实验室走向市场，从技术变成产业，加速转化需要统筹推进。

加强产学研合作。高校和科研机构应与企业紧密联手，实现创新链、产业链、资金链和人才链的深度融合。

激发创新主体积极性。政府应出台更多支持政策，如税收优惠、资金扶持等，降低企业的转化风险，提高其转化意愿。同时，完善科技成果转化的激励机制，让科研人员能够从中获得更多收益，激发他们的创新热情。

多方协作共同发力，放开手脚创新创造，必将有更多“科技之花”结出“产业之果”。(田先进)

中欧班列(西安)今年以来累计开行超4000列



10月18日8时，一列满载新能源汽车、机械设备等货物的X9043次中欧班列从西安国际港站驶出，一路向西经里海运输走廊，开往阿塞拜疆的巴库。

今年以来，中国铁路西安局集团有限公司不断提升中欧班列(西安)黑海段“铁海联运”的衔接能力，加强与西安自贸港建设运营有限公司进行合作，优化“跨里海、黑海—欧洲”线

路，缩短中欧班列(西安)欧洲段运输时效，提高“铁海联运”的转运效率。目前，中欧班列(西安)已常态化运行国际干线18条，实现亚欧主要货源地全覆盖。今年1月至9月，中欧班列(西安)开行达到4041列，同比增长33.4%；运送货物总重456.4万吨，同比增长28.5%；发送箱42.3万标箱，增长29.4%。

通讯员 贾智炜 摄

宝鸡巨成钛业股份有限公司新厂区一期项目正式投产

本报讯(李依涵)近日，宝鸡巨成钛业股份有限公司新厂区一期项目——钛谷稀有金属高端装备制造产业园正式投产。

宝鸡巨成钛业股份有限公司新厂区总投资7亿元，分两期建设。其中，一期钛谷稀有金属高端装备制造产业园项目投资3.2亿元，建设厂房27000平方米，购置20吨真空焊箱、万吨液压机、国内

最大20吨真空自耗电弧炉等大型设备，建设钛冶炼、钛材料及高端钛装备生产线；二期新能源装备产业园项目投资3.8亿元，计划建设钛制品、钛设备、钛生活用品、军工产品及新能源装备生产线数条。目前二期项目正在审批，不久将开工建设。据了解，新厂区还初步建成了钛材料加工中心、钛制品研发中心、钛设备制造中心、钛生活用品推广中心，成为

集新材料研究、开发、生产、制造、检验、试验、服务保障于一体的综合性钛产业基地。

该厂区全面投产达产后，预计可实现年销售收入20亿元，新增就业岗位300个，实现利税1.2亿元，将进一步满足相关高端装备领域对于先进基础材料的迫切需求，推动钛材在高端装备领域的推广和应用。

陕西白象食品有限公司工会 当好职工幸福的“守护者”

10月11日，在陕西白象食品有限公司厂区整洁宽敞的生产车间里，职工穿着统一的工作服，各司其职，机械运转的嗡嗡声和职工交谈的欢笑声交织在一起，奏出一曲和谐生动的秋日劳动乐章。

近年来，陕西白象食品有限公司工会不断提升工会工作水平，打造“小三级”工会典型，致力于为职工提供温馨舒适的工作环境，着力提升职工生活品质，密切关注职工职业发展，提供多样化培训机会，让每位职工都能在工作中找到归属感和成就感。

关心关爱，点滴细节显真情

走进该公司生产厂区，有种浓浓的人文关怀气息，由职工微笑照片组成的笑脸墙格外引人注目。“让大家看到自己的笑脸，保持积极向上的心态。”该公司工会主席刘帅说。

该公司工会关注每一位职工的幸福与安康，特别是在关爱残疾职工方面进行了诸多创新与努力。

目前，该公司有549名职工，其中残疾职工130人，他们被亲切地称为“自强员工”。在

这里，没有偏见和歧视，只有关爱和温暖。这些“自强员工”和其他职工一样，享有同等工资待遇和福利保障。

该公司针对残疾人进行岗位设置，工会为招聘官进行手语培训，定期为“自强员工”开展心理疏导和人文关怀，并对生产线进行无障碍改造，设置无障碍通道和减速带，划分专用安全通道，洗手间也安装了无障碍扶手和防滑垫，澡堂设置专供“自强员工”洗澡专用转椅等。

除了关心关爱“自强员工”外，该公司工会今年还为职工举办了集体生日会，对厂区进行人车分流，为职工发放反光背心，在细微之处彰显人文关怀。

比武比拼，技能提升促成长

该公司工会积极组织各类技能比武和劳动竞赛。通过“比、学、赶、帮、超”，激发职工的学习热情和积极性。

今年9月，该公司工会开展了接料技能比武竞赛，通过比赛提升接料工序技能，稳定料包顺畅投入面饼中，提升下道工序(包装段块

料工序)的满意度。在技能比武现场，12名参赛选手个个精神抖擞，他们快、准且有序将料包剪短与粘贴。经过紧张比拼，职工翟雷获得第一名。“这次比赛，最大的收获不是输赢、不是名次，而是在相互切磋过程发现不足，通过接料技能结果展示，找准技能短板，快速提升个人操作技能。”翟雷说。

今年，公司工会还举行了叉车技能比武，应急救援培训，开展岗位技能大练兵活动，“自强员工”能力提升培训和技能比武，不仅提升了职工操作技能，还增强了团队协作精神和战胜困难的信心。

阵地建设，温馨家园暖人心

在今年新升级的陕西白象职工之家内，职工风采、榜样力量、工会介绍等板块内容非常详细，并将职工之家升级为“学习之家”，用于开展“传帮带”活动，技术能手优先、精带、细培，帮助新手成长提升。

为了让职工有一个更加和谐美好的工作环境，该公司工会大

力推进服务职工阵地建设，营造出一个集生产、生活、娱乐于一体的综合性园区。

今年，该公司工会还升级打造母婴关爱室、儿童托管班、职工阅览室等阵地。在母婴关爱室，设有哺乳室和休息室。在儿童托管班，孩子们可以玩耍学习、快乐成长，还有职工书法老师为他们服务。

该公司工会还积极推动企业文化建设，定期举办各种文化活动和体育赛事，通过活动，不仅锻炼职工身体，还增进职工之间的友谊。

陕西白象食品有限公司工会的建设不仅为职工撑起一个幸福家园，还为企业发展注入强劲动力。“未来，我们将继续探索实践，不断提升服务职工的能力，当好职工幸福的‘守护者’，让每一位职工都能找到归属感和荣誉感。”刘帅说。

本报记者 李旭东

建起来 转起来 强起来

聚焦“小三级”工会建设三年行动

■ 标题新闻

□诊疗水平再提升! 全国罕见病诊疗协作网医院达419家

□两岸“小三通”客运航线今年客流量突破100万人次

□我国自主研发的“慧眼”系统将开展病虫害智能监测预警



近日，在渭南市合阳县城南排水口建设工程项目施工工地，工人正在焊接作业。该工程2023年5月开工，计划2025年4月底投入使用。 赵晓盟 摄

编辑:兰增干 美编:胡健博 校对:白艳红